

Por tierra y aire, el enemigo sufrió ayer, desde Madrid hasta Talavera, repetidos descalabros

RESUMEN DE LA JORNADA DE AYER

Las tropas leales rechazan todos los ataques enemigos y ocupan Baos

FRENTE DEL CENTRO.—Al Suroeste de Toledo la artillería fasciosa bombardeó intensamente nuestras posiciones de Ciempozuelos, sin que lograra causarnos daño alguno. En el sector de Guadarrama y Somosierra, ligero cañoneo y fuego de fusil y ametralladora, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna. Nuestras tropas, con alta moral y decisión combativa, han castigado duramente al enemigo en Polán y en San Martín de Montalbán, habiéndose visto a las bandas faciosas retirar gran cantidad de heridos. La valiente columna republicana que opera en el sector de Beteta llegó a Baos en violento ataque, sin sufrir bajas, haciendo huir a los faciosos. Un grupo de escopeteros de esta columna capturó a las hordas fascistas gran cantidad de ganado lanar y caballar, así como varias cargas de trigo y viveres diversos.

En el sector del río Manzanares, los faciosos ejercieron fuerte presión sobre nuestras líneas, siendo brillantemente rechazado e inutilizándoseles varios tanques. Las bandas fascistas que operan en este sector se van dando cuenta de lo inútil de su empeño.

La aviación faciosa hizo una incursión sobre Madrid a las nueve horas, realizando una segunda a las quince treinta, sin que en ninguna de las dos pudiera lograr sus objetivos por la valiente presencia de nuestros cazas, quienes les obligaron a huir precipitadamente. En su acelerada huida dejó caer varias bombas sobre sus propias líneas. Nuestros cazas castigaron a las fuerzas enemigas y derribaron un trimotor facioso.

Un rudo combate en Cabruñana

En Coruña se han sublevado los jefes y oficiales

LA EXPLOSION DE UN POLVORIN EN OVIEDO CAUSA LA MUERTE DEL COMANDANTE CABALLERO Y 200 FACIOSOS MAS

Gijón, 26 (2.30 m.).—El parte oficial del Estado Mayor de esta Comandancia dice: "En Cabruñana se sostiene rudo combate, obligando al enemigo a reponer constantemente sus fuerzas."

Esta noche, a las diez y media, la radio local facilitó una nota del Estado Mayor, cosa no acostumbrada. En esta parte se da cuenta de haberse presentado en la Comandancia un evadido de Galicia, el cual ha manifestado que en aquella región la situación es insostenible. A todos los hombres útiles se les obliga a empuñar el fusil y son enviados al frente. Por otra parte, en un cuartel de La Coruña se ha producido una sublevación, tomando parte en ella la mayoría de los jefes y oficiales, su liberación cuyas consecuencias aún no están determinadas.

Agrega el referido parte que una mujer que ha llegado a nuestras filas dice de la interior de la ciudad de Oviedo ha manifestado que se ha producido una formidable explosión de un polvorin que tenían los faciosos en la estación del Norte. En esa explosión se han registrado unas 200 víctimas, incluso muchos jefes y oficiales, entre ellos el comandante Caballero, uno de los acólitos

de Aranda y una de las figuras más importantes de la rebelión de Asturias. Anuncia la estación emisora local la radiación diaria de este parte. "El gobernador general de Asturias y León ha dirigido a los consules de Italia y Alemania el comunicado siguiente: "Habiendo estado las relaciones diplomáticas entre el Gobierno que usted representa y el que legalmente representa en España la voluntad nacional, sirvase retirar la bandera y el emblema de ese Consulado, debiendo abandonar, en un término de cuarenta y ocho horas, el territorio de las provincias de mi mando, así como cuantas personas, sean cualesquiera las funciones que desempeñen pertenecientes a esa nacionalidad." Gijón, 25 noviembre 1936.—El gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás.



Un miliciano de vigilancia en el sector Centro. (Foto Siso).

BIEN VENIDOS SEIS DIPUTADOS INGLESES SE HALLAN DESDE AYER EN MADRID

Desde las primeras horas de la mañana de ayer se hallan en Madrid seis diputados ingleses, que en representación de los partidos más numerosos que ocupan los escaños del Parlamento de Londres, vienen a estudiar la situación política en el momento en que el cambio de frenos—con tierra y mar de perspectivas, en el panorama sombrío de las relaciones internacionales. Pero la Gran Bretaña continuará su política de no injerencia, hasta que la misma violencia del choque de intereses fundamentalmente irreconciliables le obligue a tomar posiciones, que ya se sabe cuáles serán.

Como en 1914, en 1936 en 1937, la Gran Bretaña se situará al lado de las fuerzas democráticas del mundo, porque la democracia es para ella la savia que vigoriza su Imperio, hurto debilitado, y acaso más aún, amenazado. Otra cosa sería ir contra los rumbos que traza el destino. Y esto no lo hará jamás el Imperio inglés, que puede advertir en hora tardía los errores de una política de vacilaciones, pero que nunca deja, en el instante más crítico, abandonados los vastos intereses. Como en 1914, cuando la crónica indiscreta recogió las pulsaciones del momento en aquel cambio de frenos—con tierra y mar de por medio—cambiadas entre dos soberanos unidos por lazos de parentesco, en 1936 o en 1937, la situación volverá a tener desenlaces análogos.

Habría que poner en boca de otro personaje aquello de "Gott strafe England", y no será Jorge V el que conteste: "God damn the Kaisers" pero el apasionamiento que permite la reproducción de análogos estados de moral indignación se está cediendo ya, para que nada falte a fin de que hoy el desenlace tenga parecido con el de ayer. Manda Inglaterra—por muy personal que sea la representación que asumen—diputados a España, Y volverán, es seguro, con una impresión harto significativa.

Para formar ese estado de moral indignación que subleva la conciencia de los pueblos tendrán abundancia: los estragos de salvajes bombarderos aéreos, que dejan testimonios que ningún desbordamiento de la fantasía puede tergiversar, al siquiera reflejar en trida su cruda brutalidad; los asesinatos de miles y miles de seres inocentes, sobre quienes no pesa más culpa que ser parte de un pueblo miserablemente esclavizado, condenado a la vida de una existencia subhumana, sin pan que comer ni ropas que vestir, y a quienes se acusa del crimen horrendo de querer un poco de libertad y de justicia; los saqueos, los atropellos, los bárbaros ultrajes cometidos por fuerzas mercenarias del Tercio y de Regular; de todo esto, en fin, y otras cosas más, increíbles, para quien no las ve, hallarán todo lo que deseen los ilustres representantes del Parlamento británico.

Pero, para que nada les falte, tendrán también una fuente inagotable de razones de amor propio sobre las que se piensa y medita, se habla y discute, pero sin que sea necesario que todo ello trascienda al gran público, por la sencilla razón de que los destinos del Imperio británico los modelan unos cuantos estadistas escogidos. Entre estos racionales asumián relieves de colosal magnitud las rivalidades imperiales en el Mediterráneo, que buscan acabar con la supremacía inglesa en la más importante de sus rutas comerciales y políticas; el vuelo de aves de rapaña que se elevan sobre España para arrebatarle posiciones, para monopolizar centros productivos de esenciales materias primas, etc.

Esta Comisión parlamentaria inglesa está formada por tres diputados conservadores—el primer ministro Mac Namara, el comandante A. R. James y mister Crawford Green—, dos laboristas—mister Seymour Coeks y mister David Grenfell—y un liberal—mister Wilfred Roberts—, por lo cual su carácter representativo, aun cuando su designación no sea oficial, es bien significativo.

Al dedicar a esta honrosa visita nuestro lugar preferido, lo hacemos animados por un sólo deseo: demostrarle nuestra cordial y amistosa bienvenida. No dudamos, además, que se mantendrán fieles en todo momento a esa digna tradición del observador inglés. Que un sentimiento de justicia, de imparcialidad y serena objetividad les sirva de guía. Tenemos la seguridad de que los hechos mismos, que se han producido ya o se están produciendo, tengan sobrada elocuencia a fin de que puedan ellos esperar por themselves.

LA "SANTA RUSIA"

Así se la llamaba en la tradición nacional, cuando sus hijos esperaban de ella que habría de castigar al mundo, de implantar la verdadera palabra de Cristo, falsada y corrompida por la podredumbre de la Iglesia romana.

No parece, realmente, que Rusia pueda llevar a cabo esta misión. No va el mundo por esos rumbos ni es ese el ancho camino por donde se ha adelantado Rusia.

Esta es otra forma, de otro modo, la misión continúa siendo la misma, y hoy más que nunca, podemos decir la "Santa Rusia": santa, con una santidad laica, y que tiene más que ver con la tierra que con el cielo.

No importa que el Dios de los cielos tenga ya su sede sobre la tierra y que el hijo de Dios sea ya tan sólo el hijo del hombre como, por otra parte, se llaman de porrecho los Evangelios—; la misión continúa siendo apostólica, de redención de los hombres y enseñanza de la palabra nueva. Y su significación humana continúa siendo esencialmente religiosa, fundamentalmente espiritual.

Pues lo que hoy representa por antonomasia Rusia—que no es exactamente el comunismo ni el marxismo, muy condicionado y modificado en su aplicación, aunque su principio continúa incólume, sino una nueva estructura del mundo, espiritual y económica; un mundo nuevo, más justo y más feliz—, no es tampoco simplemente una fuerza económica, política ni social, sino un fermento religioso, una fe, una verdadera religión, que liga, que vincula indisolublemente a los hombres que en ella creen; y el prototipo del mundo, y quienes con él caminan, se han dado a esa nueva fe con todo el ímpetu y la entrega espiritual sin reservas de una convicción religiosa, de una religión infinitamente más humana, más encendida y más altruista—más altruista sobre todo—que las anteriores religiones teológicas, y que, no por colocar la suprema bienaventuranza sobre la tierra, vez de esperarla en un trasmundo ilusorio, ha perdido nada de su fuerza consoladora ni de su virtud creadora, sino antes todo lo contrario.

Santa y fuerte Rusia! Más fuerte, más grande que nunca prueba conclusiva de lo que puede el esfuerzo de un pueblo, y ejemplo que debe servirnos de guía y de estímulo. Hoy la primera potencia del mundo, cuya fuerza es la única que tiene a raya a los países fascistas y que asegura la derrota a corto plazo de la reacción fascista; el engrandecimiento de Rusia es el milagro de la época contemporánea, el prodigio de este período confuso y revuelto de la post-guerra.

Que en dieciocho años de esfuerzo constructivo, habiendo recibido un país extenuado, deshecho, y habiendo tenido que nacer en medio de tales convulsiones y agresiones haya podido Rusia llegar a su poderío actual es uno de los portentos de este mundo y la demostración palpable, no sólo de la capacidad organizativa y disciplinada de su pueblo, sino también de la inteligencia, de la sabiduría administrativa, de la capacidad rectora de sus dirigentes.

Rusia es hoy la primera potencia del mundo, el pueblo más fuerte y cuerdo del planeta, y la garantía máxima de la

"Venimos a España porque es nuestro deber", dicen cuatro soldados ingleses de la 11.ª Brigada Internacional

El campo en que operan se va convirtiendo en vasto cementerio, donde quedan destruidas las ilusiones de los faciosos que se proponían entrar en Madrid

Cuatro soldados ingleses comen con gana en un restaurante madrileño. Han venido a descansar unas horas, después de días de servicio casi permanente en un grupo de ametralladoras de la 11.ª Brigada Internacional. Han estado en Pozuelo de Alarcón, en Húmera, en la Ciudad Universitaria y en otros lugares. Ahora están en Madrid. Pronto volverán a incorporarse a su puesto. Mientras tanto, disfrutan de un descanso bien merecido, aunque breve, porque ellos son los primeros en no querer abandonar el puesto en las primeras avanzadas.

—Tenemos unas máquinas que da gusto.

Son unas ametralladoras espléndidas. Y hay pocas en el mercado. Estos soldados están entusiasmados. No hay temor de que traigan con ellas los contrabandistas sin conciencia.

—Ni de que nos las quiten—dicen estos soldados con orgullo. Donde se halla un combatiente de la Brigada Internacional hay un héroe.

EXPERIENCIA GUERRERA

Estos cuatro soldados ingleses, rubios, de fuerte constitución, rebosan optimismo. Tres de ellos son veteranos luchadores. Traen consigo la experiencia de otras guerras. Saben ya lo que dan de sí.

—Explojan las granadas de artillería y morteros alrededor. Pero ya estamos acostumbrados a esto. Con un poco de precaución y prudencia, el bombardeo de la artillería se aguanta bien. Y se aguantan otras cosas. Lo más necesario en la guerra es no tenerle miedo.

UNA CONFERENCIA DEL MINISTRO DE COMERCIO

"La guerra actual es la pugna entre el capitalismo y el pueblo"

Valencia, 25.—En el teatro Apolo dió esta tarde una conferencia el ministro de Comercio, don Juan López, sobre el tema "Cómo ganaremos la guerra". El texto estaba abarrotado de público.

El ministro comenzó su discurso diciendo: "Yo, el camarada Juan López, que represento a la C. N. T. en el Gobierno de la República, soy exactamente el mismo que antes. Hay, sin embargo, una realidad que será de difícil comprensión para algunos camaradas. Es la conducta de los miembros de la C. N. T. Se hallan estos ligados estrechamente a la de los demás sectores políticos y obreros que participan con nosotros en la misma responsabilidad, intención y propósitos. Por ello hemos dejado de ser una fuerza de oposición a todo lo que tenga carácter oficial."

Desde una de las localidades parte una voz que dice: "¡Aprieta, Juan López!"

El ministro continúa diciendo: "Recibo esa excitación y diré que al que apretará el pensamiento y la voluntad para hacer más firme la violencia revolucionaria de España."

Ha desaparecido ya la improvisación organizada en la calle, en la tribuna y en la prensa. El Gobierno está identificado con los organismos obreros que le sirven de base.

A partir de ahora podemos decir que han desaparecido todos los conflictos que estaban latentes en la calle para perturbar la marcha de la guerra. Se ha

la jornada de ayer en el frente vasco

En Elgueta, los faciosos tuvieron muchas bajas ante el fuego de nuestros morteros

Bilbao, 26.—En el frente de Elorrio la tranquilidad ha sido casi absoluta. En Elgueta nuestros morteros actuaron con gran precisión sobre las posiciones rebeldes poniendo en fuga a los faciosos, que sufrieron gran número de bajas. Durante dos horas se registró violento duelo de artillería, hasta que nuestras piezas redujeron al silencio a las contrapartes. Algunos proyectiles de los cañones faciosos cayeron en el pueblo, causando algunos daños de escasa importancia en los edificios.

En los demás frentes tan sólo hay que registrar fuego de artillería de poca intensidad.—Febus.

El cuarto compañero de este grupo de valientes ametralladores es un joven que acaso no tenga veinte años. Pero para resistir o para atacar no precisa más que el acatamiento o inmutabilidad de las imposiciones de una disciplina que no vacila y el estar en compañía de estos tres veteranos. Con gentes así, el ánimo no flaquea. Lo último que falta es la voluntad. Y para que esto se acabe, tiene que desaparecer el último soplo de vida.

TODOS UNOS

—Venimos a España porque este es nuestro deber. Defendiendo al pueblo es, o su máxima fortaleza, defende a todos los pueblos. Nos de, incluso egoísmo en nuestra aportación a la resistencia en Madrid. Pero no si aun pasando por encima de nuestros cadáveres, porque el espíritu del mundo lo impide.

La solidaridad internacional con el pueblo español ofrece una multitud de aspectos. Los pueblos del mundo están unidos para impedir que el fascismo gane un palmo más de terreno, mostrando de lugar a dudas.

—Ya se está formando otra Brigada Internacional, la 13.ª—dicen estos soldados que se formarán en cien. A este y han de fallarle apoyos.

(Pasará a la página segunda.)

IMPRESION DE MADRUGADA

Los faciosos sufren descalabros en vanguardia y retaguardia

Ayer era el día fijado por los faciosos para entrar en Madrid. La cosa no les salió muy a medida de sus deseos, y no fué porque no pusieran empeño en ello. Dos ataques consecutivos llevaron a cabo en el sector de la Ciudad Universitaria. Dos ataques en los que emplearon su mejor material y un gran contingente de hombres. Y así como esos ataques fueron los de más consideración llevados a cabo desde que los faciosos están a las puertas de Madrid, la derrota, el descalabro sufrido por los faciosos, fué en proporción a su intento.

Nuestras fuerzas demostraron una sangre fría y un conocimiento de la táctica admirables. Después, nuestras ametralladoras segaron materialmente a los atacantes, haciéndoles un crecido número de bajas. En las dos veces en que se repitió el ataque pueden calcularse en cerca de cuatrocientos. Fue, quizás, el mayor descalabro sufrido por los faciosos frente a Madrid.

En los demás sectores de Madrid se combatió poco, limitándose a ligeros tiroteos sin importancia.

La aviación enemiga intentó un vuelo sobre Madrid, y los madrileños que presenciaron la acometida de nuestros cazas a los aparatos rebeldes pueden dar fe, mejor que nadie, de su resultado.

LA GRATITUD DEL PAIS A LAS FUERZAS DE CARABINEROS

Valencia, 25.—El subsecretario de Hacienda manifestó que deseaba hacer constar su gran satisfacción por el heroico comportamiento que vienen mostrando las fuerzas de Carabineros que actúan en el frente. A medida que el tiempo pasa se acrecienta el admirable espíritu de lealtad para la República y el Gobierno. Por el comandante Sabido, que manda una brigada de Carabineros en el frente de Madrid, se ha sabido la ejemplar conducta y bravura de estas fuerzas, que van conquistando el título de benemérito por este Cuerpo y lo ostentará algún día. El mismo llevará pronto "Gaceta" una propuesta de ascensos por méritos de guerra, y se ocupará de dotar a este Cuerpo de todos los medios necesarios para que vienen brillando en la actuación. Se está haciendo también una organización sanitaria amplia y moderna para atender a nuestras fuerzas, que en breve tendrán una formidable organización.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

Lentamente, el enemigo ve reducido su campo de acción como consecuencia del empuje de las fuerzas leales

La situación de guerra se observa a lo largo de un amplio sector que prolonga del que se ha establecido a las puertas de Madrid. El enemigo que cae en la trampa de la formación de guerra. Forzista incluso en uno de los centros más importantes, núcleo vital que se halla fuera algún tiempo sería o por el enemigo y que hoy tiene fuertemente consolidada su permanencia en el sector. Con todos los movimientos de fuerzas que se observan, en parte alguna se sensa de la fuerza o debilidad. Los defensores de Madrid indaga ciudad se la defiende en muchos sitios que guardan intacta la soberanía de la voluntad popular. El ambiente de guerra se acentúa más cada día. La impresión de que aquí, y en todas partes, se desliza se afirma con trazos inequívocos.

Los informes, así a diario, de gentes que abandonan el frente con mayor o menor abundancia de detalles, narran la misma historia: videntes, destrucción de viviendas y haciendas es, sin duda, el rasgo más bárbaro sublevación. Los que, en defensa de la patria, se arrojan en el frente de lucha, cuando el enemigo sus últimas esperanzas que de resistir, resistir a toda costa, han quedado agotadas.

Y se detalla, otros informes, de carácter aún más significativo. El enemigo se detalla, se detalla, se detalla. Con todo, acaso el valor más fundamental sea y como sea. Tiene el enemigo concentrada toda su actividad en el frente de lucha, cuando el enemigo sus últimas esperanzas que de resistir, resistir a toda costa, han quedado agotadas.

¿Puede afirmarse que no. El heroísmo del pueblo madrileño, defensor como está agotado. Aún más de adelantarse más y más con cada nuevo golpe de la fiera que destruye las barreras que le atazan las entrañas.

